
Δραστηριότητα 1 – ομάδα α΄.                                      ΚΑΡΔΑΣΗ ΕΙΡΗΝΗ 
ΟΔΗΓΙΕΣ: Σας δίνονται τρία κείμενα και σας ζητείται να βρείτε ποια τρία 
επιχειρήματα υποστηρίζουν τη θέση ότι «Γυναίκα / άντρας γεννιέσαι». 

1. Στην εφημερίδα του 1928 περιγράφονται οι λόγοι για τους οποίους οι 
γυναίκες δεν πρέπει να ψηφίζουν. Να καταγράψετε το επιχείρημα 
που συνδέει την ταυτότητα του άντρα με τον δημόσιο χώρο και 
την ταυτότητα της γυναίκας με τον ιδιωτικό χώρο. 

 «...Ορισμένα τινά Ελληνικά θήλεα ζητούν να δοθή ψήφος εις τας 
γυναίκας. Σχετικώς με το ίδιον τούτο θέμα διαπρεπέστατος επιστήμων είχεν 
άλλοτε αναπτύξει από του βήματος της Βουλής το επιστημονικώς 
πασίγνωστον, άλλως τε, γεγονός ότι παν θήλυ διατελεί εις ανισόρροπον 
και έξαλλον πνευματικήν κατάστασιν ωρισμένας ημέρας εκάστου 
μηνός... Νεώτεραι και ακριβέστεραι έρευναι καταδείκνυσιν ότι ου μόνον 
ωρισμένας ημέρας, αλλά δι' όλου του μηνός τελούσιν άπαντα τα θήλεα εις 
πνευματικήν και συναισθηματικήν ανισορροπίαν, τινά δε μετρίαν, τα 
πλείστα δε σφοδροτάτην και ακατάσχετον, άτε και παντοιοτρόπως 
εκδηλουμένων και κλιμακουμένων συν τω χρόνω... Επειδή εν τούτοις αι 
ημέραι αύται, δεν συμπίπτουν ως προς όλα τα θήλεα, είναι αδύνατον να 
ευρεθή ημέρα πνευματικής ισορροπίας και ψυχικής γαλήνης όλων των 
θηλέων, ώστε την ευτυχή εκείνην ημέραν να ορίζονται αι εκάστοτε 
εκλογαί. Η γυναικεία συνεπώς ψήφος είναι πράγμα επικίνδυνον, άρα 
αποκρουστέον.» 

Πηγή: «Οι γυναίκες δεν πρέπει να ψηφίζουν λόγω περιόδου»: Οταν οι 
οπισθοδρομικοί Ελληνες θεωρούσαν «αποκρουστικά» τα εκλογικά δικαιώματα 
του «ωραίου φύλου» | iefimerida.gr 

 
2. Το κείμενο της σελ. 116 από την «επιστημονική» εργασία του γιατρού 

Πόσνερ το 1847, όπου απεικονίζει τον γυναικείο σκελετό ως όμοιο με 
παιδικό σκελετό. Να γράψετε ένα επιχείρημα όπου να φαίνεται ότι η 
ταυτότητα του φύλου σου διαμορφώνεται από την γέννησή σου.  

«Τα μέλη των γυναικών είναι κοντά και λεπτεπίλεπτα… το μικρότερο 
μέγεθος του γυναικείου σώματος αποδεικνύει την ομοιότητά του με το σώμα 
του παιδιού… η γυναίκα έχει μεγαλύτερη και πιο στρογγυλή κοιλιά σε σχέση 
με το στήθος της… Ολόκληρος ο κορμός, ο οποίος στον άντρα σχηματίζει μια 
πυραμίδα με τη βάση προς τα επάνω, στη γυναίκα είναι ανεστραμμένος, με 
τη μύτη της πυραμίδας στους ώμους, που είναι μικρότεροι και στενότεροι… 
Το κεφάλι της γυναίκας ακόμη τείνει προς τον παιδικό τύπο». 

Πηγή: Schiebinger L. (2004). Σκελετοί στην ντουλάπα: οι πρώτες 
απεικονίσεις του γυναικείου σκελετού στην ανατομία του 18ου αιώνα. Στο: Δ. 
Μακρυνιώτη (Επιμ.), Τα όρια του σώματος. Διεπιστημονικές προσεγγίσεις. 
Αθήνα: Νήσος. 

3. Να γράψετε ένα επιχείρημα για τα φύλα βασίζονται σε ιεραρχικές 
σχέσεις. 
     Για τον θάνατο της Ελένης Τοπαλούδη, της φοιτήτριας στην Ρόδο που είπε 
όχι στη συνεύρεση με τον φίλο του φίλου της, το μοντέλο Ι. Μπέλλα σ’ 
εκπομπή του Αρναούτογλου είπε: "και ποια γυναίκα δεν έχει φάει 
χαστούκι σε καβγά;" Άλλα άτομα έσπευσαν να γράψουν στα social 
media: "ήθελε και δύο...", "κορίτσι για σπίτι θα ήταν".  

Πηγή: athensmagazine.gr                                               
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